

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ
ТА СПОРТУ УКРАЇНИ
РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ
УНІВЕРСИТЕТ

**Актуальні проблеми
вітчизняної та всесвітньої
історії**

Наукові записки
Рівненського державного гуманітарного
університету

Випуск 23

Рівне – 2012

Збірник наукових праць

«Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії»

Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету.
Випуск 23. – Рівне: Рівненський державний гуманітарний університет,
2012. – 690 с.

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ

Головний редактор:

Постоловський Руслан Михайлович, к.і.н., професор, член-кореспондент Міжнародної слов'янської академії наук (м. Рівне).

Заступник головного редактора:

Шелюк Людмила Олександрівна, к.і.н., професор (м. Рівне).

Науковий редактор:

Троян Сергій Станіславович, д.і.н., професор (м. Рівне).

Відповідальний редактор:

Шеретюк Валерій Миколайович, к.і.н., доцент (м. Рівне).

Члени редколегії:

Жилюк Сергій Іванович, д.і.н., професор (м. Острог); **Киридон Алла Миколаївна**, д.і.н., професор (м. Київ); **Степанков Валерій Степанович**, д.і.н., професор (м. Кам'янець-Подільський); **Стоколос Надія Георгіївна**, д.і.н., професор (м. Рівне); **Фісанов Володимир Петрович**, д.і.н., професор (м. Чернівці); **Чухліб Тарас Васильович**, д.і.н. (м. Київ); **Швецова-Водка Галина Миколаївна**, д.і.н., професор (м. Рівне); **Шугасва Людмила Михайлівна**, д.ф.н., професор (м. Рівне).

Згідно постанови президії ВАК України часопис «Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії» визнано фаховим виданням у галузі історичних наук (постанова від 17 квітня 2010 р.)

Свідоцтво про державну реєстрацію:
серія KB № 15857-4329P від 12 жовтня 2009 р.

Друкується за рішенням Вченої Ради Рівненського державного гуманітарного університету, протокол № 10 від 24 травня 2012 р.

За достовірність фактів, дат, назв і т.п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть не співпадати з позицією редколегії. Рукописи не повертаються.

Адреса редакції: 33027, м. Рівне, вул. С. Бандери, 12, РДГУ

© Рівненський державний гуманітарний університет, 2012

ІСТОРИКО-КРАЄЗНАВЧИЙ НАУКОВИЙ ДИСКУРС

УДК [94:008]:271.2-523.6

О.В.Білявцева

СВЯТО-ТРОЇЦЬКИЙ МЕЖИРИЦЬКИЙ ТА СВЯТО-УСПЕНСЬКИЙ ГОЩАНСЬКИЙ ЧОЛОВІЧИ МОНАСТИРІ У КОНТЕКСТІ ДУХОВНО-КУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ РІВНЕНЩИНИ

У статті характеризується історія появи й розвитку Свято-Троїцького Межирицького та Свято-Успенського Гощанського чоловічих монастирів, що знаходяться на Рівненщині. Осмислюється роль і значення цих духовних центрів для розвитку й збереження православних традицій у краї.

Ключові слова: Рівненщина, монастир, православна культура, православні традиції, духовність, духовенство, культурна спадщина, церковна архітектура, ікони.

The article characterized the history of the emergence and development of Holy Trinity and St. Mezhyrtytskoho Goshcha Assumption monastery, located in Rivne region. Conceptualized the role and importance of these spiritual centers for the development and preservation of the Orthodox tradition in the land.

Keywords: Rivne, Monastery, Orthodox culture, Orthodox tradition, spirituality, clergy, cultural and church architecture, icon.

Питання розвитку духовної культури в Україні завжди мало актуальне значення. Не втрачає воно своєї важливості й на початку третього тисячоліття, особливо у регіональному контексті. Рівненщина завжди була й залишається для науковців цікавим ареалом дослідження різних аспектів культурного життя українців. Особливо це стосується проблеми збереження духовенством і мешканцями краю православної віри та культурної спадщини. Адаже у різні історичні періоди віросповідання зазнавало експансії з боку сусідніх народів, що не могло не накласти свого відбитку на світогляд і традиції духовного життя населення.

У фаховому середовищі історичні аспекти життя українців і поширення на теренах України традиційної релігії у своїх розвідках аналізували О.Бажан [3], М.Грушевський [28, 29, 30], М.Брайчевський [14], М.Вівчарик [20], С.Головащенко [26, 27], Ю.Данилюк [31], В.Єленський [32, 33, 34], А.Жуковський [39], В.Нічик [54, 55], митрополит Іларіон (І.Огієнко) [35, 36, 56, 57], Н.Яковенко [69, 70].

Розвиток духовної спадщини України, рівень церковного життя в країні та діяльність духовенства розглядали В.Бондаренко [7, 8, 9, 10], А.Колодний [43, 44, 45], Є.Кардош [40], П.Косуха [46, 47, 48], В.Любашенко [49, 50], В.Марчук [51], В.Мельник [52], І.Музичка [53],

П.Панченко [58, 59], В.Пашенко [61, 62, 63], І.Паславський [60], П.Саух [65], Н.Стоколос [67], Л.Шугаєва [68] та інші дослідники.

Регіональні аспекти поширення й розвитку православ'я, зокрема на Волині та Рівненщині в історичному контексті, стан духовного життя регіону, діяльність духовенства Рівненської єпархії у своїх працях досить ґрунтовно постійно висвітлює Архієпископ Рівненський та Острозький Варфоломій [15, 16, 17, 18, 19], а також дослідники В.Александрович [1, 2], В.Борщевич [11, 12, 13], Ю.Візитів [21], І.Ворончук [22], Є.Годованюк [23], О.Годованюк [24, 25], С.Жилюк [37, 38], М.Ковальський [41], Д.Козак [42].

Цікаву й часто мало відому інформацію щодо духовних традицій, функціонування православних монастирів у краї, просвітницької та місіонерської діяльності монахів і духовенства знаходимо також у єпархіальних виданнях: «Рівненська єпархія» [66], «Православне Полісся» [64].

Зважаючи на наявність певної частки наукових розробок, слід мати на увазі, що повноцінного дослідження проблем українського православ'я в контексті сучасних суспільно-політичних реалій на регіональному ґрунті на сьогодні ще не існує. Спеціального дослідження потребує аналіз динаміки і еволюції внутрішньо церковних процесів в умовах незалежної України. Ще відсутнім на сьогодні залишається систематизоване видання про святині Рівненської єпархії. А воно могло б достойно предствити західноукраїнську православну спадщину, місіонерську, просвітницьку діяльність місцевого духовенства. Праця такого рівня і значення вплинула б на відродження та популяризацію православних традицій краю та країни в цілому.

Свято-Троїцький Межирицький та Свято-Успенський Гошанський чоловічі монастирі також заслуговують на увагу фахівців і як осередок духовно-культурного значення, так і як видатні пам'ятки архітектури та місця збереження церковної мистецької спадщини.

На Рівненщині, орієнтовно за чотири кілометри у східному напрямку, між річками Збитенкою та Вілією, поблизу Острога розмістилося мальовниче село Межиріч. У цій місцевості донині зберігся ансамбль будівель Троїцького монастиря-фортеці XV-XVIII століть, Троїцька церква XV століття, стіни та башти початку XVII, а також величезна піч просто неба.

Традиційно передмістя Острога називають Бельмаж, що з французького вислову "белі мадж" означає "гарне зображення" або "чудовий вид". За ставком здалека видніються щерблені мерлонами стіни монастиря-фортеці. І хоча точної дати заснування цього оборонного кляштору історія не зберегла, проте відомо, що Свято-Троїцький чоловічий монастир був заснований монахами Києво-Печерської лаври і вперше згадується у літописах XIII століття.

Ще в середньовіччі Межиріч, як і переважна більшість давніх міст, мав замок, швидше за все - дерев'яний. У 1386 році великий князь литовський Вітовт своєю грамотою підтверджує право князя Федора Острозького на Межиріч і саме князь тоді ж став власником місцевого замку. У XV столітті Василь Острозький, прозваний в народі Красним за свою гарну вроду, зводить муровані стіни фортеці, а його син Іван будує дерев'яну Троїцьку церкву. З невідомих причин дерев'яна церква згоріла і вже в 1454 році розпочинається побудова кам'яного Свято-Троїцького храму у вигляді укріплення замку.

У документах XVI століття Межиріч згадується виключно як місто, а офіційний статус поселення отримує лише на початку XVII ст. У 1605 році Магдебурзьке право Межиріча дістає останній представник роду Острозьких князь Януш Острозький. Йому дозволяють будувати тут ратушу, крамниці, лазню, а також двічі на рік влаштовувати ярмарки та щонеділі проводити торги. Щодо монастиря, то його Януш Острозький передав ордену Францисканців, адже й він сам прийняв католицьку віру. Ця обставина сприяла тому, що у 1612 році у Межирічі починаються роботи з перебудови замку та церкви на францисканський монастир. Із півночі та півдня до храму прибудували два двоповерхових корпуси з келіями, в зовнішніх кутах яких з'явилися круглі триярусні башти з бійницями та конусоподібними дахами. Завдяки їм монастирська обитель стала схожою на замок, а набіги ворогів змусили Януша Острозького укріпити будівлі неприступними земляними валами. Їх довжина сягала понад 2 кілометри. Сьогодні на цих схилах розміщені садиби межиріцьких селян.

Князь Януш Острозький поблизу межиріцьких мурів монастиря звів собі палац, який до нашого часу не зберігся. Залишилася тільки піч просто неба, де обігрівалися вартові. Неподалік комина розташована Заславська Брама - в'їзд у Межиріч зі сторони Заславля (місто Ізяслав, що на Хмельниччині). У наш час середньовічні ворота, на жаль, вже не вважаються окрасою околиці села. По обидва боки Заславської Брами бачимо скромні селянські хатинки.

Козацькі війни, що спалахували в Україні, майже вщент зруйнували місто Межиріч, проте монастир вцілів. Свято-Троїцьку обитель війни не зачепили. Більше того, під час фашистської навали у стінах монастиря переховувались місцеві мешканці.

В архітектурі Свято-Троїцького храму давньоруські традиції поєднуються з готикою і Ренесансом. Церква схожа на Богоявленський храм в Острозі. Святині також подібні за розмірами і плануванням. Історики навіть схильні до думки, що ці два храми будували приблизно одночасно. На початку XVII століття католичка Анна-Луїза Хоткевич закрила Богоявленську церкву в Острозі, внаслідок чого у храмі тривалий час не правили службу і тому він зруйнувався, особливо його верхня

частина. Згодом було прийнято рішення розібрати Богоявленську церкву, окрім північної стіни, а потім заново її відновити. Аналогом для її відбудови служив саме Межирицький храм, який за своєю архітектурою дійсно нагадує Богоявленську святиню. На думку вчених, суттєва відмінність між двома цими храмами у тому, що Межирицьку церкву будували з каменю, а Богоявленську з цегли.

На початку XVII століття Троїцька церква зазнала незначних перебудов, у зв'язку з адаптацією її до комплексу новозакладеного монастиря оо. Францисканів. Замість фронтонів, які прикривали торці склепінь головної нави та трансепту, в міжбарабанному просторі з'явилися суцільні стіни, перекриті на чотири боки плоским дахом. Через це бані з підбанниками втратили свої стрункі пропорції.

Архітектура Троїцької церкви репрезентує цікавий симбіоз давньоруської традиції зодчества з пізньоготичними проявами західноєвропейської.

Окрім ікони Межирицької Богородиці в церкві Святої Трійці зберігається ікона Святого Антонія і Святого Теодосія Печерського. А в криптах покояться останки ченців-францисканів. Межирицький монастир оо. Францисканів був одним із найпотужніших католицьких чернечих осередків на Волині. Монахи володіли великою книгозбірнею й гарним господарством. У 1850 році тут перебувало в служінні двадцять ченців.

У 1856 році російська влада відібрала монастир у оо. Францисканів. Відтак храм набув статусу православної парафіяльної церкви.

Після розпаду СРСР монастирський ансамбль передано було Українській православній церкві (МП). А новозакладений Свято-Троїцький Межирицький чоловічий монастир підпорядковано Рівненській єпархії. У 1994 році при монастирі відкрито Духовно-пастирське училище.

Не менш цікава й унікальна історія появи та розвитку у краї Свято-Успенського чоловічого монастиря в селі Липки. У давнину на місці цього села існувало слов'янське поселення, яке було повністю знищене монголо-татарами, що дало початок Липок. Перша документальна згадка про Липки датована 1577 роком. За переказами старожилів, храм увійшов в землю, а на тому місці утворилося водосховище, яке з часом перетвориться на джерело. Інші стверджують, що тут іноді чути звуки підземних церковних дзвонів. Саме це Джерело цілющої води і став приводом підстави появи скита в Липках Гошанського району. Аналізи складу води, зроблені в різний час, свідчать, що вона має цілющі властивості. Джерело знаходиться в полі, який належав родині Наумчук з 1866 року. Андрій Наумчук виділив землю з Джерелом своєму синові Миколі після його одруження з дівчиною Параскевою. Молодята виростили п'ятеро дітей: двоє синів і три доньки. Сім'я була дуже працювита й богомольна. Ключовий колодязь вони вважали святим і вірили, що джерело тут з'явилося після зануренні церкви, яка височіла в цій

місцевості з незапам'ятних часів у підземеллях. Сам Микола часто повторював, що вода даного Джерела - це людські сльози останніх воїнів поселення, яке було знищене татарами.

Джерельна вода була святиною як сім'ї Наумчук, так і для всіх односельчан. І це не могло не вплинути на виховання дітей Миколи і Параскеви. Старший син Іван, 1887 року народження, ще з дитинства мав любов до храму. Будучи ще маленьким хлопчиком, він сильно захворів. Лікарі порадили батькам забрати сина з лікарні додому, оскільки хвороба невиліковна. У сні хлопчику являється Пресвята Діва, Яка радить йому піти на Джерело, що знаходиться на їхньому полі, набрати води, відслужити Молебень з водоосвяченням і тоді він одужає. Батьки, не витрачаючи часу так і зробили, як було сказано. Іван одужав, а досягнувши повноліття, він приходить в Свято-Успенську Почаївську Лавру і там стає її послушником. Тут, на іконі Божої Матері, він впізнає Її образ, Який з'явився йому уві сні.

Після прийняття чернецтва з ім'ям Якова, в сані ієромонаха у нього визріла думка побудувати в Липках, на місці Джерела, скит. Батьки виділили синові, ієромонаху Якову, гектар землі біля колодязя. Певний час він був настоятелем храму на "Козацьких могилах" села Пляшева Радзівілового району. Він також змушений був звернутися до настоятелів монастирів, храмів і поміщиків, щоб виділити посильну грошову допомогу. Назбиравши достатню суму грошей, ієромонах Яків почав будівництво храму. У селі Користь (нинішній Корецький район) був куплений зруб церкви, який залишився від пожежі, а в частини власників лісів був придбаний лісоматеріал, закуплений цемент і покрівельне залізо.

Із 1921 року Свято-Успенський семикупольний храм прикрашає околиці Липок. Північна сторона храму мала високу надбудову, що лежала біля підніжжя гори. У надбудові знаходилися двері, які вели до каплиці, що знаходяться в нижній частині храму. Тут стікала вода з Джерела в цементний колодязь, з якого надлишки її витікали в трубу за межі храму і природньо направлялися в сільський ставок, який знаходився поруч. Скит належав Свято-Успенській Почаївській Лаврі, під назвою "Почаєво-Успенський скит".

Як відомо, після приходу радянської влади в 1939 році скит в Липках був закритий. І тільки в роки німецько-фашистської окупації діяльність храму відновлюється. Однак у 1950 році скит вдруге закривають, а ієромонах Яків переїжджає в Почаївську Лавру, де він возводиться в сан архімандрита. Відійшов із земного життя він у 1956 році і похований в Почасві.

У 1961 році обласна і районна влада з групою керівників місцевого колгоспу повністю зруйнували храм-скит. Неушкодженою залишилася тільки цементна надбудова над Джерелом, яку згодом жителі села впорядкували і прикрасили іконами.

У період активізації відродження духовності в Україні почали відкриватися, відбудовуватися, підніматися з руїн монастирі і храми. На місці зруйнованого скита було вирішено відкрити чоловічий монастир. Зокрема, на прохання жителів села, рішенням сільської ради народних депутатів від 25 вересня 1991 року було відведено в постійне користування земельну ділянку для будівництва скита.

Восени 1991 року було закладено фундамент теплої церкви на честь преподобного Іова Почаївського, яку 27 лютого 1992 освятив архієпископ Рівненський і Острозький Іринеї (Середній). Рішенням Священного Синоду Української Православної Церкви від 16 вересня 1992 року було постановлено благословити відродження Свято-Успенського чоловічого монастиря в селі Липки Гоцанського району.

23 грудня 1994 єпископом Рівненським і Острозьким Анатолієм (Гладким) вперше був здійснений в обителі чернечий постриг. 12 січня 1995 Міністерством України у справах національностей, міграції та культів був зареєстрований Статус Свято-Успенського чоловічого монастиря в селі Липки.

У 1997 році в обителі збудували двоповерховий житловий корпус, а в 1999 році - ще один житловий будинок. У тому ж 1999 році, на місці зруйнованого розпочалося будівництво нового дерев'яного величного храму на честь ікони Божої Матері "Живоносне Джерело", який був завершений у грудні 2000 року.

Монастир має свою орну землю, невелике господарство, техніку, пасіку і столлярний цех. Протягом 2003 року в храмі на честь ікони Божої Матері "Живоносне Джерело" тривали внутрішні роботи. Розписаний центральний купол храму. Також в цьому ж році розпочато будівництво підсобного приміщення.

20 квітня 2003 намісником монастиря архімандритом Савватієм (Хомазюком) був здійснений чернечий постриг у мантію двох насельників обителі. У Свято-Успенській обителі знаходиться багато святинь - ікони різних святих із частинками їхніх мощей, зокрема: святителів Тихона і Митрофана Воронежських, преподобного Кукші Одеського, преподобних Оптинських старців, преподобного Іони Київського, преподобного Афанасія Висоцького Молодшого; преподобного Микити Стовпника Переяславського, святих великомучеників Георгія Побідоносця і цілителя Пантелеймона. Також в обителі знаходяться ларець із частками святих мощей різних святих (21 частка).

Упродовж 2003 року обитель набула ще більше ікон із частками святих мощей, які були подаровані в дар і благословення монастирю. Це такі ікони, як: святителя Миколая, Мирлікійського чудотворця, святої рівноапостольної Марії Магдалини, преподобних Серафима Саровського, Германа Соловєцького та Амфілохія Почаївського.

Із кожним днем свята обитель процвітає завдяки старанням і трудам намісника та братії монастиря, які присвятили служінню Богу. Станом на 2009 рік у монастирі духовно подвизалися 28 насельників, з яких 1 намісник – архімандрит Савватій, 23 - монахів, 5 іноків [66, с.44].

У 2007 році, на Свято Преполов'їння Св. П'ятидесятниці, Свято-Успенський Липецький чоловічий монастир відсвяткував своє 15-річчя з дня відродження.

Таким чином, Свято-Троїцький Межирицький та Свято-Успенський Гоцанський чоловічі монастирі за час свого існування на території Рівненщини відзначилися активною духовно-культурною діяльністю, що допомогло зберегти кращі традиції серед православного населення, вплинуло на популяризацію історико-культурного минулого краю та дослідження спадщини минулих століть. Духовенство цих святинь завжди докладало чимало зусиль для розвитку сакральної культури й мистецтва краю. А сьогодні його представники продовжують складну справу Богослужіння, займаються питаннями відродження й донесення до населення історії обох монастирів. До цих монастирів завжди прагнуть потрапити значна кількість вірян і паломників не тільки з інших регіонів України, але й багатьох країн православного світу.

Джерела та література

1. Александрович В. Джерела до історії монументального малярства та іконопису Волині XII- XIV ст. / В.Александрович // Родовід: Наук. зап. до історії культури України. - 1994. - №8. - С.20-25.
2. Александрович В. Мистецьке середовище Острога епохи Академії (1570-1630 рр.) / В.Александрович // Острозька давнина: Дослідження і матеріали. – Львів: Вид. Ін-ту українознавства, 1995. – Т.1. – С.59-68.
3. Бажан О. Випробування вірою. Боротьба за реалізацію прав і свобод віруючих в Україні в др. пол. 1950 - 1980-х рр. / О.Бажан, Ю.Данилюк. - К., 2000. - 332 с.
4. Білявцева О. Вихованці недільних шкіл зустрілися у монастирі / О.В.Білявцева // Рівне вечірне. – вівторок. – 9 листопада, 2010. – С.3.
5. Білявцева О. Новорічна ялинка у монастирі / О.В.Білявцева // Рівне вечірне. – вівторок. – 18 січня, 2011. – С.3.
6. Білявцева О. Становище Православ'я на Волині у першій половині ХХ століття / О.В.Білявцева, І.М.Загоровська // Вісник державної академії керівних кадрів культури і мистецтв: Наук. журнал. – К.: Міленіум, 2010. - №4. – С.163-166.
7. Бондаренко В. Перебудова і церква / В.Д.Бондаренко. - К., 1990. - 64с.
8. Бондаренко В. Міжконфесійний конфлікт на Україні: витоки, стан і шляхи подолання / В.Д.Бондаренко // Людина і світ. - 1991. - №1. - С.2-10.
9. Бондаренко В. Православ'я в Україні: розкол замість автокефалії / В.Д.Бондаренко // Людина і світ, 1992. – № 9-10.
10. Бондаренко В. Міжцерковний конфлікт: паростки надії / В.Д.Бондаренко // Політика і час. - 1992. - №3. - С. 22-26.
11. Борщевич В. Автономна Церква на Волині / В.Борщевич. – Луцьк, 1998.

12. Борщевич В. Українське церковне відродження на Волині (20-40-ві рр. XX ст.): монографія / Володимир Борщевич. – Луцьк: Ред.-вид. від. «Вежа» Волин. держ. ун-ту ім. Лесі Українки, 2000. – 254 с.
13. Борщевич В. Православні священичі династії Волині у XX ст. / Володимир Борщевич // Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії: Наук. записки Рівнен. держ. гуманіт. ун-ту. – Рівне, 2008. – Вип. 14. – С. 86–92.
14. Брайчевський М. Утвердження християнства на Русі / М.Брайчевський. – К.: Наукова думка, 1988.
15. Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький. Святині Древньої Волині / Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький // Рівненська єпархія: Рівне, 2003. – С.50-53.
16. Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький. Благодатна ікона Богоматері «Знаменіс» із села Вілія / Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький // Рівненська єпархія: Рівне, 2003. – С.56-58.
17. Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький. Свято-Богоявленський кафедральний собор м.Отрог / Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький // Рівненська єпархія: Рівне, 2004. – С.62-74.
18. Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький. Феодорівська ікона Богоматері / Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький // Рівненська єпархія: Рівне, 2004. – С.74-81.
19. Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький. Богоматір Межирицька / Варфоломій, Архієпископ Рівненський та Острозький // Рівненська єпархія: Рівне, 2008. – С.76-80.
20. Вівчарик М. Колоситься нива дружби / М.М.Вівчарик. - К.: Вид-во політлітератури України, 1989. - 117 с.
21. Візитів Ю. Пластовий рух на Волині в міжвоєнний період / Ю.М.Візитів. – Рівне: Волинські обереги, 2008. – 176с.
22. Ворончук І. Володіння князів Острозьких на Східній Волині (за інвентарним списком 1620 року) / І.Ворончук. – Київ; Старокостянтинів: Вид. Ін-ту укр. археології та джерелознавства НАНУ, 2001. – 416 с.
23. Годованюк Е. Два храма на Волині / Е.М.Годованюк // Архитектурное наследство. – 1979. - №27. – С.80-88.
24. Годованюк О. Пам'ятки будівельної діяльності князів Острозьких в Острозі / О.Годованюк // Острозька давнина: Дослідження і матеріали. – Львів: Вид. Ін-ту українознавства, 1995. – Т.1. – С.40-58.
25. Годованюк О. Троїцький монастир-фортеця у Межиричі-Острозькому та його місце в розвитку монументального зодчества України XV-XVII ст. / О.Годованюк // Архітектурна спадщина України, 1995. - Вип. 2. - С.62-78.
26. Головащенко С. Українське православ'я та національна державність / С.Головащенко // Людина і світ. - 1991. - №6. - С.2-5.
27. Головащенко С. Історія християнства: Курс лекцій: Навчальний посібник / С.Головащенко. – К.: Либідь, 1999. – С. 352 с.
28. Грушевський М. З історії релігійної думки на Україні / Михайло Грушевський. – Львів, 1925.
29. Грушевський М. З історії релігійної думки на Україні / Михайло Грушевський. – К.: Освіта, 1992.
30. Грушевський М. Духовна Україна: Зб. творів / Михайло Грушевський. - Київ, 1994. - С.137.

31. Данилюк Ю. Опозиція в Україні (др. пол. 50-х - 80-ті рр. XX ст.) / Ю. Данилюк, О. Бажан. - К.: Рідний край, 2000. - 616 с.
32. Єленський В. Релігійність в Україні: після квазіестичного експерименту / В. Єленський // Людина і світ. - 1994. - №7. - С. 2-5.
33. Єленський В. Релігія. Церква. Молодь / В. Єленський, В. Перебенесюк. - К.: А.Л.Д., 1996.
34. Єленський В. Релігія, демократизація та суспільний розвиток в Україні / В. Єленський // Мат-ли Міжнар. конф. "Релігія і суспільство в Україні: фактори змін". - К.: Б.И., 1998. - С. 31-46.
35. Іларіон, митрополит. Фортеця православ'я на Волині Свята Почаївська Лавра / Іларіон, митрополит (Іван Огієнко). - Вінніпег: Накладом Видавничої Комісії при Товаристві «Волинь», 1961. - 397 с.
36. Іларіон, митрополит (І. Огієнко). Князь Костянтин Острозький і його культурна праця: Історична монографія. - Б. м., 1992. - 216 с.
37. Жилюк С. Монастирі Волині / С. І. Жилюк, М. Ю. Костриця. - Житомир, 1996.
38. Жилюк С. Діяльність церковних братств / С. І. Жилюк // Російська православна церква на Волині (1793-1917 рр.). - Житомир, 1996. - С. 57-70.
39. Жуковський А. Петро Могила й питання єдності церков / А. Жуковський. - Київ, 1997.
40. Кардош Є. Державотворчий процес в Україні і Церква: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. політ. наук / Е. Ю. Кардош. - К., 1995. - 20 с.
41. Ковальський М. Етюди з історії Острога: Нариси / М. П. Ковальський // Острог: Вид. Острозької акад., 1998. - 288 с.
42. Козак Д. Етнокультурна історія Волині / АН України. Ін-т археології; Відп. ред. В. Д. Баран / Д. Н. Козак - К.: Наукова думка, 1992. - 176 с.
43. Колодний А. Історизм як принцип релігієзнавчого пізнання / А. М. Колодний // Українське релігієзнавство. - 1999. - №12. - С. 6-14.
44. Колодний А. Релігійна духовність українців: вияви, постаті, стан / А. Колодний. - Львів, 1996.
45. Колодний А. Церква в контексті національного самовизначення українців / А. Колодний // Релігія та соціум: наук. журн. Соціол. науки. - Чернівці: Чернів. нац. ун-т ім. Ю. Федьковича, 2008. - № 2. - С. 42-47.
46. Косуха І. Наука про походження релігії / І. Косуха. - К., 1976.
47. Косуха П. Сучасна релігійна ситуація в Україні: стан, тенденції, релігії / П. Косуха. - К., 1994. - С. 122.
48. Косуха П. Світоглядний прорив. Ставка на час і терпимість / П. Косуха // Віче. - 1994. - №7. - С. 141-151.
49. Любашенко В. Протестантизм у суспільно-політичній перспективі України / В. Любашенко // Другий Міжнародний конгрес українців. - Львів, 1994. - С. 167.
50. Любашенко В. Історія протестантизму в Україні: курс лекцій / В. Любашенко. - Львів: Просвіта, 1995. - 350 с.
51. Марчук В. Церква, духовність, нація. Українська греко-католицька церква в суспільному житті України ХХ ст. / В. Марчук. - Івано-Франківськ, 2004. - 464 с.
52. Мельник В. П'ятидесятництво: нові тенденції / В. І. Мельник. - К.: Знання, 1988. - 48 с.
53. Музичка І. Християнство в житті особи і народу / І. Музичка. - К., 1998. - 387 с.

54. Нічик В. Культура і церковна діяльність П.Могили та процес національного відродження України / В.М.Нічик // Церква і національне відродження. - Київ, 1993.
55. Нічик В. Петро Могила в духовній історії України / В.М.Нічик. - Київ, 1997.
56. Огієнко І. Українська церква / І.Огієнко. - Прага, 1942. - Т.1.
57. Огієнко І. Українська церква. Нариси з історії української православної церкви, т. 1-2 / І.Огієнко. - К.: Україна, 1993.
58. Панченко П. Релігійні конфесії в Україні (40-і - поч. 90-х рр.) / П. П. Панченко. - К.: Ін-т історії АН України, 1993. - 50 с.
59. Панченко П. Релігійні конфесії в Україні в контексті історизму / П.П.Панченко. - К.: Український Центр духовної культури, 2003.- 102с.
60. Паславський І. Берестейська унія і українська християнська традиція / І.Паславський. - Львів, 1997.
61. Пащенко В. Православ'я в новітній історії України: Частина друга / В.Пащенко. - Полтава : Полтава, 2001. - 736 с.
62. Пащенко В. Греко-католики України від 40-х рр. ХХ ст. до наших днів / В. Пащенко. - Полтава, 2002. - 590 с.
63. Пащенко В. Православна церква в тоталітарній державі. Україна 1940 - початку 1990-х рр. / В.Пащенко. - Полтава : АСМІ, 2005. - 631 с.
64. Православне Полісся: Періодичне видання Рівненської єпархії Української Православної церкви: Рівне, 1998-2011.
65. Православ'я: український вимір. Навчальний посібник / За ред. П.Ю.Сауха. - К.: 2008. - С.35 -38.
66. Рівненська єпархія: Видання Рівненської єпархії Української Православної церкви. - Рівне, 2003-2009.
67. Стоколос Н. Конфесійно-етнічні трансформації в Україні (XIX – перша половина ХХ ст.): монографія / Надія Стоколос – Рівне: РІС КСУ - ППФ «Ліста-М», 2003. - 480 с.
68. Шугасва Л. Православне сектантство в Україні: особливості трансформації / Шугасва Л.М.: Монографія. - Рівне, 2007. - 320 с.
69. Яковенко Н. Українська шляхта кінця ХІV до середини ХVІІ ст. (Волинь і Центральна Україна) / Н.М.Яковенко. - К.: Наук. думка, 1993. - 416с.
70. Яковенко Н. Нарис історії України з найдавніших часів до кінця ХVІІІ століття / Н.Яковенко - К., 1997.

ДК 94: 325 (438)+(477.81/.82) «18/19»

О. Шмид

ПОЛЯКИ НА ВОЛИНІ: ПОМІЩИЦЬКО-СЕЛЯНСЬКА КОЛОНІЗАЦІЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТ.

У статті досліджується проблема польської колонізації Волинської губернії. Відтворюється процес заселення регіону поміщиками та селянами польського походження, динаміка розвитку їх землеволодіння. Також аналізується еволюція політики царського уряду щодо волинських поляків у земельній сфері.

З М І С Т

NOTA BENE

С.С. Троян «ЗМІНА ПАРАДИГМ» У СУЧАСНІЙ ІСТОРІОГРАФІЇ: ОРІЄНТАЛІЗМ І ПОСТКОЛОНІАЛЬНИЙ ДИСКУРС	3
В.В. Долід ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ТА ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ КАТЕГОРІЇ «ПОСТКОЛОНІАЛІЗМ»	20

ПРОБЛЕМИ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ В НАУКОВОМУ ДИСКУРСІ

Р.М. Шеретюк СТАНОВИЩЕ ГРЕКО-УНІАТСЬКОЇ ЦЕРКВИ НАПЕРЕДОДНІ ПОДІЛІВ РЕЧІ ПОСПОЛИТОЇ	29
О.П. Прищепя БІБЛІОТЕКИ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ У ПОШИРЕННІ КНИЖОК В ОСВІТНЬО-КУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ ПОВІТОВИХ МІСТ ПРАВОБЕРЕЖНОЇ УКРАЇНИ ТА ЇХ КНИЖКОВИЙ РЕПЕРТУАР (XIX – ПОЧАТОК ХХ СТ.)	40
О.М. Приймак СОЦІАЛЬНІ ПОРТРЕТИ ПІВДЕННОУКРАЇНСЬКОГО СЕЛЯНСТВА КІНЦЯ XIX – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТЬ	54
В.А. Добровичинська ПОВЕРНЕННЯ ІЗ ЗАБУТТЯ: ЖИТТЯ І ДІЯЛЬНІСТЬ НАДІЇ ШУЛЬГИНОЇ-ІЩУК (1888–1979 рр.)	64
С.П. Журавльова ТОРГІВЛЯ УКРАЇНИ З ДЕРЖАВАМИ СХОДУ В 20-Х РОКАХ ХХ СТ.	75
Л.Л. Бабенко СПЕЦОПЕРАЦІЇ РАДЯНСЬКИХ ОРГАНІВ ДЕРЖБЕЗПЕКИ ПО ЛІКВІДАЦІЇ ЦЕРКОВНО-РЕЛІГІЙНОГО ПІДПІЛЛЯ У 1930-х – НА ПОЧАТКУ 1950-х РОКІВ	85
С.О. Білан КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА У 30-Х РР. ХХ СТ.	97
О. Ночовний РОЛЬ ПОСТІЙНИХ КОМІСІЙ У ДІЯЛЬНОСТІ ВЕРХОВНОЇ РАДИ УКРАЇНСЬКОЇ РСР	106
Л.І. Бородинська СОЦІАЛЬНА ТА ПРОСВІТНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ПРОТЕСТАНТІВ-УКРАЇНЦІВ У СЕРЕДОВИЩІ СЛОВ'ЯНСЬКИХ НАРОДІВ У 40 РОКАХ ХХ СТ.	122
Т.О. Карпукхіна ДИНАМІКА ПРОЦЕСУ ДЕПОРТАЦІЇ УКРАЇНЦІВ З ПОЛЬЩІ (1944-1946 рр.)	131
Л.В. Заглинська, Т.В. Гоголь ІСТОРИКО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ЗАСАД РИНКОВОГО ГОСПОДАРСТВА В УКРАЇНІ В 90-ТІ РОКИ ХХ СТ.	139

К. Круглик
РЕЛІГІЙНІ ПРАКТИКИ В СИСТЕМІ СВИТОГЛЯДНИХ
ПРІОРИТЕТІВ ПРАВОСЛАВНИХ ВІРУЮЧИХ 149

ІСТОРИКО-КРАСЗНАВЧИЙ НАУКОВИЙ ДИСКУРС

О.В. Білявцева
СВЯТО-ТРОЇЦЬКИЙ МЕЖИРИЦЬКИЙ ТА СВЯТО-УСПЕНСЬКИЙ
ГОЩАНСЬКИЙ ЧОЛОВІЧИ МОНАСТИРІ У КОНТЕКСТІ
ДУХОВНО-КУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ РІВНЕНЩИНИ160
О.П. Шмид
ПОЛЯКИ НА ВОЛИНІ: ПОМІЩИЦЬКО-СЕЛЯНСЬКА
КОЛОНІЗАЦІЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТ.169
Я.П. Цецик
РОЛЬ МОНАРХІЧНИХ ПОЛІТИЧНИХ СТРУКТУР У ПОСИЛЕННІ
НАПРУГИ В СФЕРІ МІЖНАЦІОНАЛЬНИХ ВІДНОСИН
У ВОЛИНСЬКІЙ ГУБЕРНІІ НА ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ186
В.Р. Бернацький
СЕКТАНСЬКИЙ РУХ НА ВОЛИНІ-ЖИТОМИРЩИНІ
У 1920-Х РР.: СФЕРИ ВПЛИВУ І ПРОБЛЕМА ІДЕНТИФІКАЦІЇ 195
Р.П. Давидюк
ЕВОЛЮЦІЯ НАЦІОНАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧНОГО РУХУ
НА ВОЛИНІ У 20-Х РР. ХХ СТ. 203
А.А. Вавринюк
OSADNICTWO WOJSKOWE I JEDNOSTKI WOJSKA POLSKIEGO
NA WOŁYŃNIU W LATACH 1920 – 1939 213
К.І.Якуніна
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА СЕКТАНСЬКОГО РУХУ
НА ВОЛИНІ ТА ЖИТОМИРЩИНІ У 1940–1970-Х РР. 226
К.П. Абрамчук
ОСОБЛИВОСТІ НІМЕЦЬКОЇ ПОЛІТИКИ НАБОРУ
ТА ПРИМУСОВОЇ ДЕПОРТАЦІЇ РОБІТНИКІВ
З ТЕРИТОРІЇ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ (1941 – 1945 РР.) 234
Р. Михальчук
АНТИСЕМИТИЗМ ЛЕГАЛЬНОЇ ПРЕСИ РІВНЕНЩИНИ
(1941-1943 РР.): ЄВРЕЇ У СВІТОВІЙ ІСТОРІЇ 241
В.Р. Данильчук
ОСТАРБАЙТЕРИ ЯК ОБ’ЄКТ РЕПРЕСІЙ РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ252
І.І. Булига
ПРОТЕСТАНТСЬКІ КОНФЕСІЇ І ДЕРЖАВНА ВЛАДА
НА ВОЛИНІ (1944-1945 РР.)260
М. Романюк
БОРОТЬБА ОРГАНІВ РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ ПРОТИ ПІДПІЛЛЯ
ОУН ТА ВІДДІЛІВ УПА ЗОЛОЧІВСЬКОЇ ОКРУГИ (1944-1946) 268
Т. Ісічук
ЗАГАЛЬНІ РИСИ І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПРОТЕСТАНТИЗМУ
НА РІВНЕНЩИНІ (ДРУГА ПОЛОВИНА 40–50 РОКІВ ХХ СТ.) 286

Оксана Ворон, Олена Ворон ХРИСТИАНСЬКІ КОНФЕСІЇ НА РІВНЕНЩИНІ У 50-70-Х РОКАХ ХХ СТОЛІТТЯ	295
Л.М. Ларькіна ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛОЖЕНЬ ЗАКОНОДАВСТВА ЩОДО ДІЯЛЬНОСТІ КОМІСІЇ СПРІЯННЯ НА ПРИКЛАДІ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ	310
С.В. Виткалов З ІСТОРІЇ ВОЛИНСЬКОГО ОБРАЗОТВОРЕННЯ	320
Б.А. Прищепа ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ АРХЕОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ВОЛИНСЬКИХ МІСТ ЕПОХИ КИЇВСЬКОЇ РУСИ У 1991–2010 РР.	327

ПРОБЛЕМИ ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ І МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН: НАУКОВИЙ ДИСКУРС

Т.М. Кузьма ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ІСТОРІЇ ЛАТИНСЬКОЇ АМЕРИКИ В КОНТЕКСТІ КОЛОНІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ДЕРЖАВ СЕРЕДИНИ ХІХ СТ.	345
Р.М. Постолювський ІНСТИТУТИ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ І ПОЛІТИЧНИХ ВИБОРІВ ЯК ЧИННИКИ ЕВОЛЮЦІЇ ДЕМОКРАТИЧНИХ ТРАДИЦІЙ ЧЕСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА (ДР. ПОЛ. ХІХ – ПОЧ. ХХ СТ.)	352
Л.І. Валюх ПОЗИЦІЯ ЛІБЕРАЛЬНОГО УРЯДУ ГЛАДСТОНА ЩОДО НІМЕЦЬКОЇ КОЛОНІАЛЬНОЇ ЕКСПАНСІЇ У СХІДНІЙ АФРИЦІ (1884 – 1885 РР.)	358
З.В. Священко ПИТАННЯ УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ СЕЛЯНАМИ У ПРОЕКТІ АГРАРНОЇ РЕФОРМИ РЕДАКЦІЙНОЇ КОМІСІЇ МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ.....	367
О.А. Бундак РЕАНІМАЦІЯ ЧИ СТВОРЕННЯ ВСЕРОСІЙСЬКОГО СЕЛЯНСЬКОГО СОЮЗУ В 1917 РОЦІ	376
Г.Я. Невинна «НІМЕЦЬКЕ ПИТАННЯ» У ЗОВНІШНІЙ ПОЛІТИЦІ ФІНЛЯНДІЇ В 30-ТІ РР. ХХ СТОЛІТТЯ.....	385
Т.М. Самсонюк ПОЛЬСЬКА ВІЙСЬКОВА РОЗВІДКА НАПЕРЕДОДНІ ТА ПІД ЧАС ПЕРШОГО ЕТАПУ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ (1938-1941 РР.)	391
О.В. Каплюк ЧЕСЬКИЙ ТА СЛОВАЦЬКИЙ ЛЕГІОН У СКЛАДІ ВІЙСЬКА ПОЛЬСЬКОГО	402
В.Ю. Лесняк ПОЛІТИКО-ПРАВОВИЙ СТАТУС КОРТЕСІВ У СИСТЕМІ ВЛАДИ ФРАНКІСТСЬКОЇ ІСПАНІЇ (1939-1975)	410

И.И. Маслова	
УРОКИ «ВОСТОЧНОГО ПОХОДА» ГИТЛЕРА В ОЦЕНКАХ ИДЕОЛОГОВ НАЦИЗМА И ГЕНЕРАЛОВ ВЕРМАХТА	423
Т. Пилипович	
УКРАЇНЦІ-ВОЯКИ АРМІЇ ГЕНЕРАЛА АНДЕРСА (2-ГО ПОЛЬСЬКОГО КОРПУСУ) В БИТВІ ПІД МОНТЕ-КАССІНО	437
В.І. Дубей	
ВПЛИВ МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ НА КООРДИНАЦІЮ МІЖНАРОДНИХ АВТОМОБІЛЬНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ В ЄВРОПІ	447
І.О. Десятничук	
ОСОБЛИВОСТІ РЕФОРМУВАННЯ ПОЛІТИЧНОЇ СИСТЕМИ ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ НАПРИКІНЦІ 60-Х РР. ХХ СТ.: ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА	454
І. Філіпчук	
«ПРАЗЬКА ВЕСНА» ЙОСИФА СМРКОВСЬКОГО	466
А.В. Слесаренко	
ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ «ПАРАЛЕЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ» В ЧЕХОСЛОВАЧЧИНІ (1970-1980-ТІ РОКИ)	472
О.І. Санжаревський	
ВОЄННО-ПОЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ СТАНОВЛЕННЯ ВЗАЄМИН РЕСПУБЛІКИ БІЛОРУСЬ ТА НАТО В ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ 90-Х РР. ХХ СТОЛІТТЯ	481
Marek Motyka	
ZMIANY KULTUROWE WOBEC SUBSTANCJI PSYCHOAKTYWNYCH W POLSCE NA PRZEŁOMIE XX I XXI WIEKU	488

ПРОБЛЕМИ ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВА ТА ІСТОРІОГРАФІЇ

С.Н. Грипич	
ТАЄМНИЦІ БІБЛІОТЕКИ ЯРОСЛАВА МУДРОГО: ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ	505
Л.М. Шугасва	
ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОГО ХРИСТІЯНСТВА ЯК СКЛАДНОЇ КОНФЕСІЙНОЇ СПІЛЬНОТИ ПРАВОСЛАВНОГО КОРЕНЯ	512
Л.М. Казначєєва	
ВОЛИНСЬКЕ ДВОРЯНСЬКЕ ЗІБРАННЯ: ІСТОРІОГРАФІЇ ПРОБЛЕМИ	519
П.О.Савчук	
ВСЕСВІТНЯ І ВІТЧИЗНЯНА ІСТОРІЯ У ТВОРЧОСТІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА	529
М.Б. Шатрова	
ІСТОРІОГРАФІЯ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ ВИДАВНИЧОЇ СПРАВИ УКРАЇНИ В ГАЛУЗІ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА (ДРУГА ПОЛОВИНА ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТОЛІТТЯ)	538
Н.В. Плюта	
ПОЛІТИЧНА БОРОТЬБА У ФРАНЦІЇ З ПИТАНЬ КОЛОНІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ В АФРИЦІ КІНЕЦЬ ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТОЛІТТЯ: ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ	548

Mirosław A. Michalski ROLA RELIGII W KSZTAŁTOWANIU OSOBOWOŚCI – CHARAKTERU W MYŚLI PEDAGOGICZNEJ WITOLDA RUBCZYŃSKIEGO	568
О.П. Постельжук УКРАЇНСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ ДІЯЛЬНОСТІ ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ УГODOBСЬКИХ ПАРТІЙ ТА ОРГАНІЗАЦІЙ МІЖВОЄННОЇ ПОЛЬЩІ	577
В. Гарматны ГІСТАРЫЯГРАФІЯ АГРАРНАЙ ПАЛІТЫКІ ПОЛЬСКІХ УЛАД НА ТЭРЫТОРЫІ ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ ў 1921-1939 гг.	594
Л. Трачук ЕВОЛЮЦІЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ІНФОРМУВАННЯ: ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ АСПЕКТ	608
Т.І. Гуменюк ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЛІТЕРАТУРНОГО ПРОЦЕСУ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УРСР ПРОТЯГОМ 1944 – 1985 РР.: ІСТОРІОГРАФІЧНІ ОЦІНКИ	622
В.В. Надольська ІНФОРМАТИЗАЦІЯ АРХІВНОЇ ГАЛУЗІ В ПОСТРАДІАНСЬКИХ КРАЇНАХ: ЗДОБУТКИ І ПРОБЛЕМИ	632
А.М. Киридон ДЕРЖАВНО-ЦЕРКОВНІ ВІДНОСИНИ В УКРАЇНІ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНА РЕФЛЕКСІЯ	640
С. Баханова ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКА НАРОДНА РЕСПУБЛІКА У СУЧАСНИХ ШКІЛЬНИХ ПІДРУЧНИКАХ З ІСТОРІЇ	655
М.І. Ярмоленко СОЦІОКУЛЬТУРНІ ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОЛЬСЬКОЇ МОВИ В НЕЗАЛЕЖНІЙ УКРАЇНІ	667
РЕЦЕНЗІЇ, АНОТАЦІЇ, ОГЛЯДИ	
Р.П. Давидюк УКРАЇНСЬКЕ ПИТАННЯ І ПОЛІТИКА ПРОМЕТЕЇЗМУ ДРУГОЇ РЕЧІ ПОСПОЛИТОЇ (Рец.: Комар В. Концепція прометеїзму в політиці Польщі (1921-1939 рр.) / Володимир Комар. – Івано-Франківськ: Місто НВ, 2011. – 360 с.)	674
С.С. Троян ПРОЕКТИ НАЦІОТВОРЕННЯ В КОМПАРАТИВНОМУ ІСТОРІЧНОМУ ДИСКУРСІ (Рец.: Земський Ю. С. Польська, російська та українська еліти в змаганнях за Правобережну Україну середини ХІХ століття / Юрій Сергійович Земський. – Хмельницький, 2011. – 350 с.)	677
ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ	680
ЗМІСТ	684

Наукове видання

Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії

Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету

Збірник наукових праць

Випуск 23

Відповідальний за підготовку збірника до видання – С.С.Троян

Комп'ютерна верстка – Третяк О.Ю.

Обкладинка – Самсонюк В.Б.

Підписано до друку 21. 06. 2012 р. Папір офсетний.

Гарнітура «Times New Roman». Наклад 100.

Обліково-видавничих аркушів 30,00.

Віддруковано засобами оперативної поліграфії

ПП Самборський І.О., вул. Толстого, 3, м. Рівне, Україна, 33028.

Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії:

Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету: Збірник наукових праць. – Рівне: РДГУ, 2012. – Випуск 23. – 688 с.